

328

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés

Helyben:		Vidéken:	
Egy hóra	30.000 K	Egy hóra	36.000 K
Három hóra	90.000 K	Három hóra	108.000 K
Egyes szám	1.200 K	Éves és ünnepnap	2.000 K

Felolós szerkesztő és lapfőmunkatárs

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni naptól kivéve minden nap.

## Ránk szakított árvíz.

Felrevert magyar harangok névét megőrtire a művelt Nyugat bűncsejnek tanácsa? Elhallatszik-e a körösmenti tanyák népének jelszava Genfben és ha elhallatszik, megértik-e ott végre, hogy ezereves nemzet mellett a világ kezdete óta érvényes igazságot feszítettek meg akkor, amikor a csonka Magyarország szíve felé futó folyók legnagyobb részét igen aralom alá terelték?

A körösmenti tanyák és falvak földönfutóvá lett népe vajon hol keresheti most az igazságot Van-e a Népszövetség olyan hatalom, amely a mulasztást elkövetett úgynevezett utóállamokat arra kötelezné, hogy fizessenek meg azokat a károkat, a melyeket az árvízveszedelemmel csakis ők okoztak?

Mert ha van még nemzetközi jog, akkor az oláhoknak felelnök kell azért a százezer katasztrófai holdnyi víztömegért, amely a gátak átvágása következtében zúdult magyar területekre. Jog, törvény és igazság szerint és a nemzetközi árvízvédelmi egyezmények szerint ez a felelősség nem is volna vitás. De ki mer ma meg csak gondolni ilyen jogok érvényesítésére, amikor az úgynevezett utóállamokkal szemben kellene igazságot szelátni a leányzóttak egyikének.

Ők élvezhetik a magyar telepesek földjét, beavatkozhatnak a mi önvédelmi fegyverkezésünkbe, tehát reánk is zúdíthatják a fekevesztett vizeket, ha ez nekik úgy tetszik. -- Babilógazdálkodásukat kijártatták mag az erdők nagy részét, aminek az a következménye, hogy a hegyekben az olvadás és a hóvíz eltakarodása nem egyenletes többé, mint volt, hanem rohamos, megfélekezhetlen. Ugy áll itt a megmaradt magyar föld, mint valamely ürgelyük, amelyet esh és oláh eszfendöről eszfendőre kijöntethet, ha ez nekik úgy tetszik.

És ezzel a nemzetközi garázdálkodással szemben nekünk csak a harangok félreverésének joga marad meg. Hálát adhatunk a gondviselésnek, hogy az árvíz most jött, mert ha tavaszi zöldrár formájában kaptuk volna, még több száz millió lájra kár mijaft panaszkodlamanánk. Még hangosabb ehetne pusztába kiáltó szavunk, mert a termés elpusztulásán kívül azt is sirathatnók, hogy az egész rendelkezésre álló karhatalom nem elegendő egyetlen veszélyeztetett vármegyve megmenntésére.

És keserű önguny hangján sohalhatnánk, hogy jme ez ellen az

árvíz elleni harcra sem elegendő hadsereg ellen jarnak arulkodni alföldre a magyarországi nyugat

imádó radikálisok, akik valószínűleg ma sem érzik, hogy a nemzetközi szolidaritásnak paródiája az

amit a körülöttünk tobzódó hatalmasok demokráciája veünk szemben tanusít.

## Ujabb területeket öntött el a fékezhetetlen árvíz.

**A Körösöknél emberfeletti munkával sikerült gátat szabni, de most a Tisza kezd áradni. — A nemzetgyűlést összehívják, hogy reámutassanak az országcsontítás pusztító következményeire.**

### Tisza fürednél veszedelmesen árad a Tisza, a község katonai segítséget kért.

Eger, dec. 30. Tokaj felett az ár 852 centiméter magas, Vásárosnaményban pedig 682. Legújabb értesülésünk szerint Bábolna mányában másfél méter magasságban elöntötte a poroszlói szántófedeket. Az áradás legveszélyesebb kiinduló pontján levő Tisza-Bábolna és Lovogma községekkel a távíró és telefon összeköttetés megszakadt.

Tiszafürednél a Tisza 30 centiméter emelkedett. Ma délelőtt a község vezérősege műszaki csapatok igyayhevelését kérte. A belügy miniszterium a felhatalmazást erre megadta.

Békéscsaba Dec. 30. Mayer János földművelésügyi miniszter a Békéscsabáról az árvízről süjtött területek utazott és elsősorban a leginkább veszélyeztetett községben Vésztő tartott helyszíni szemlét.

A miniszter Kovacs Dezso kormánybiztos Békés vármegyve főispánja fogadta, kísérletében voltak kivüle Schandl Károly földművelésügyi államtitkár, Lengyel Zoltán népjóléti államtitkár kormánybiztos, Femesváry Imre és Kovacs Nagy Sándor az árvízről süjtött területek nemzetgyűlést képviselői, a földművelésügyi miniszterium vizrajzi osztályának vezetője, Bálfy Dénes miniszteri titkár, Gr. Laimel Sándor alispán, Becker Adám miniszteri tanácsos és még többen.

A földművelésügyi miniszter vonaton utazott Vésztő községbe ahol a Sebeskörös az Olaj tanyánál tőnteni mintegy 100 méteres gátszakadás következtében körülbelül 10 ezer holdnyi területet borított el vízzel. Az áradat egészen a község szeleig hatott, ahol a h. Sebeskörös gátja tartja vissza.

A gáton kívül eső terület a rajta levő mintegy 300 házzal együtt teljesen víz alatt áll és a házak legnagyobb része ma be is omlott. A károsultak tulajdoni része a földreform során házhelyhez jutottakból került ki.

A mentési munkálatokat Hahn Sándor őrnagy vezetésével mintegy 200 főből álló utász osztag végzi a Sebeskörös gátjánál a földművelésügyi miniszter pontorba szállt és mintegy 2

óras utat tett meg az árvíz süjtött területén.

A kormánybiztos közölte a miniszterrel, hogy a helyzetbe rosszabbodás csak akkor következik be, amennyiben ujabb gátszakadás történik, míg az Olaj tanyánál történt gátszakadást be nem tömük, ami holnap estére várható. Az utászok ugyszólván éjjel-nappal emberfeletti munkát teljesítenek.

A földművelésügyi miniszter ezután visszatért a községbe és a református templom tornyából végig tekintette az egész árterületet, majd a községben fogadta az előjáróságot, amely beszámolt az eddig tett intézkedésekről. A gazdák arra kérték a minisztert, hogy a kormány különösen fuza és árpavetőmaggal támogassa a károsultakat és valamilyen uton módon segítsé hozza a helyhez jutottaknak, hogy házaikat ismét felépíthessék.

Mayer János földművelésügyi miniszter kilátásba helyezte a kormány támogatását és megnyugtató kijelentéseket tett abban az irányban, amit a gazdák köszönettel vettek tudomásul.

Lengyel Zoltán helyettes államtitkár kormánybiztos szintén helyszíni szemlét tartott a segélyezés megszervezés érdekében és megállapította, hogy csak pillanatnyi segélyről lehet

szó és a kár megállapítása után a kormány részéről nagyobb kölcsön engedélyezése szükséges. Egyelőre 100 millió korona áll rendelkezésre, amit a népjóléti miniszter küldött ezt az összeget élelmicikkék és egyéb szükségleti cikkek formájában osztják ki az erre rászorultak között.

A károsultak segélyezéséről maga a helyi társadalom is gondoskodott. Így Békéscsabán az állami iskolában a Vésztőből menekültek egy része helyezkedett el. A békéscsabai szociális misszió társulat és az evangélikus nőegylet mintegy 250 részti menekültek nyujt élelmezést és támogatást. Magában Vésztő községben az elemi iskolában helyeztek el 80 károsultat, akiknek élelmezéséről a falu gondoskodik. Ki kell emelni

**Komlódi József kisbirtokos áldozatkészségét, aki saját hazában egy maga 40 károsultat fogadott el és lát el élelmivel.**

Igen sok természetbeni adomány is érkezett be. A kormány az eddigi kárt mintegy 100 milliárd koronára becsüli.

A földművelésügyi miniszter fel 2 órákor elhagyta Vésztőt és gépkocsin Békésgyulára ment, ahonnan fel utamulva tovább utazott gyulavári a másik leginkább veszélyeztetett község felé.

### Rendkívüli minisztertanács foglalkozik az árvízzel.

Budapest, dec. 30. Ma délelőtt rendkívül fontos tanácskozások voltak a népjóléti miniszteriumban. Több földművelésügyi államtitkár jelentést tett Vass József népjóléti miniszternek a tiszántúli árvíz ügyében és ezek a jelentések annyiban kedvezők, hogy az a rendkívül súlyos veszedelem, amely rázúdult az alföldre, immár mulófélben van. Ez természetesen korántsem jelenti azt, hogy a kormányra és az egész társadalomra ne hárulna kötelesség az árvíz által süjtött károsultak felsegítése ügyében.

Illetékes hatóságok most állítják össze a károsultak névsorát és

mihelyst az okozott károk nagyságáról tiszta képet nyertek, ak-

kor érő jelentést tesznek a kormánynak.

Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint míhelyst Bothlen István gróf miniszterelnök holnap vagy holnapután visszaérkezik gróf Károlyi László radványi bírókáról Budapestre, nyomában intézkedni fog a rendkívüli minisztertanács összehívására és Mayer János földművelésügyi miniszter ezen a minisztertanácsban fog referálni az árvíz sánhelyén tett tapasztalatairól.

A rendkívüli minisztertanács, amelynek összehívása már szembejára való, természetesen

mag fogja beszélni azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel

az árvízkarosultak segítségére fog sietni. Természetes hogy a segítő akcióba bele fogja a kormány venni a különböző jötekményi szervezeteiket is, amelyeknek vezető tagjai kö-

zül többen korestek fel Vas József helyettes miniszterelnököt és hosszasan tanácskoztak vele az árvízkarosultak felségelyezéséről.

### A Felső Tisza, Bodrog, Szamos és Rongyva mindenütt árad.

Miskolc, Tokaj és Bodrogkeresztúr között viz alatt áll az út, úgy, hogy Bodrogkeresztúr csak Tarcanton keresztül közelíthető meg.

Rakamazán 30 család lett hajléktalan s a többi tiszamenti falvakban is napról-napra nő a kényszerlakótelepek száma.

A Bodrog áradása, amit a Tokaj közepében levő két hídral megakadt jég verődés idézett elő különösen, Bodrogsar községben okozott nagy pusztításokat. Bodrogsar ugyanis árterületen fekszik s a Bodrog áradása következtében víz alá került. Eddig 12 ház dőlt össze Bodrogsáron.

A Bodrog elöntötte Bodrogolaszi, Bodrogkisfalud és Olaszliszka községket is, Olaszliszkán 9 ház úszdólt. Emberéletben és az állatállományban szerencsére kár sem esett, sőt sikerült a lakosság ingóságait is megmenteni a pusztulástól. Sátoraljaújhelyen a Rongyva erősen megáradt sőt a város hálfarába helyenként ki is öntött anélkül, hogy különösebb kárt okozott volna. Ma már a Rongyva a medrébe tért vissza, amennyiben még idejében sikerült a jégtorlaszokat felrobbantani. Sátoraljaújhelyt ma már sem fenyegeti komoly veszedelem.

Az árvízkarosultak sürgős felségelyezésére Zemplénmegye alispánja 50 milliós gyorssegélyt kért a népjóléti minisztertől.

Bodrogközben, Szerecsen és környéken egyelőre nincs veszedelem. Az

### Óriási jégtömb uszik a Tiszán lefelé s utjában mindent elpusztít.

Miskolc, dec. 30. Az eisóborsod-i részen egyre nagyobb az árvízveszedelem. A vízállás állandóan emelkedik és óriási jégtorlaszok dagasztják a vizet. Aróktónál tegnap a védőgátat elszakította a Tisza és több ezer kilométernyi területet öntött el a vize. Ma reggel azonban sikerült az elszakított gátat rendbehozni és betönni, úgy, hogy ezen a részen egyelőre nincs nagyobb veszély. Az igazi árvízveszedelem Alsóborsodban még csak ezután várják, amikor a felrobbantott jégtorlaszok tömege Tokajtól megindul és nagy

ár növekedése ellenben ezt a részt is fenyegetheti.

Kedden reggel Vasvárosnaményből kisebb mérvű apadást jeleztek, ami azonban csak átmeneti jellegű volt és azzal magyarázható, hogy a jégtorlasz mintegy 200 méteres szakaszon pár száz métert elpusztult a Tisza medrében. A jégtorlasz egyébként még mindig szilárdan áll s feltételezhető, hogy ha az ár elmozsa a jégtömböt és beviszi a fávákba, akkor jég szörnyű rombolást fog végzeni házakon.

### A Rajna nagy területeket és városokat elöntött.

Köln, dec. 30. Az erős csapadéktól a Rajna meglehetősen gyorsan tovább árad. Coblenzben a rajnamenti szállodákat ki kellett üríteni. A víz egyre jobban behatol a régi város részekbe és állandóan 3-4 centiméterrel árad. A clevei-emerich közötti forgalom és megállás. A Wupper folyó már másfél méternyival meghaladta normális vízállását és tekintélyes területen elöntötte a réteket.

Az egész Rajna vidéken erősen esik az eső és a folyók vize újhol emelkedett. Trierben a parti utcák első emeleti lakásait menekülés szerűen ki kellett üríteni.

A Mosel völgyi vasút az egész územét lezárta, mert a vasúti töltést és a síneket helyenként elborította a víz.

Majnafrankfurtból a Majna növekvő áradásáról érkezik jelentős és a folyó már kiöntött a partmenti utcákra.

nennyisége erre a vidékre is eljut. A legveszélyeztettebb községek Tisza baloldali és Tiszadorogma, ahol egy erősen mozgó összefagyott jégtömb halad előre, amely már ezideig is nagy pusztításokat vitt véghez. A távírószlopokat ledöntötte. Házaikat és fákat söpört el utjában. Az a veszély fenyeget, hogy az előre haladó jégtorlasz elsöpri a két községet körölvő körgátat. Tiszabábolnánál a Tiszán lefelé húzódó hatalmas jégtömbök összefogtak és a folyót teljesen kiszorították medréből.

### Az erdélyi katasztrója újabb részletei.

Most már kibontakozott az erdélyi katasztrófa teljességében. A legnagyobb pusztítást a Körösök és az Aranyos vize okozta. Borosienót karácsony éjjelén érte a pusztulás. A Fehérkörös éjjel 12 órakor törte át a gátat és ezeket tett hajléktalanokká. 160 ház omlott össze. Készenre éjjel egy órakor érkezett meg az áradat.

A legelőb család még a karácsonyfa körül áll, amikor félre verték a harangokat.

Pár perc múlva már felvesztetten kellett az ablakokon és kerítéseken át menekülni.

Miske községet teljesen körül vette az áradat, úgy, hogy meg sem lehet közelíteni. Lakossa 3 nap óta a háztetőken gubasztnak. Tegnap két század utász-katona vonult ki a község felé, de a mentés eredményéről még nincs semmi hír.

A Maros még mindig emelkedik, de környékén nincs nagyobb veszély. Szilágymegyében különösen

a Kraszna völgyben volt katasztrófális az árvíz. Legsúlyosabb volt a helyzet Szilágyballán, ahol hatalmas jégtorlaszok keletkeztek, amelyek a katonaság bontott ki. Torádán, ahol az Aranyos áradása a legvehemens volt, keményre for-

dult az idő és a fagy megállította a hatalmas jég és hótömegek olvadását. A várost, mely magasán fekszik, a gyorsan lerohanó árvíz nem bántotta, de a mélyebben fekvő gyártelepet és munkáskolóniákat teljesen elöntötte a víz.

### A földmivelésügyi miniszter az árvízveszedelem területén.

Gyula, dec. 30. Mayer János földmivelésügyi miniszter, Schandl Károly államtitkár és Kovácsics Dezső főispán kormánybiztos kíséretében szerdán délután a várostól két kilométerre Gyula-sarkadi törvényhatósági úton fekvő és a Fehérkörös áthidaló közúti hidhoz ment, a honnan megtekinthető a Fekete és Fehérkörös feltájtának árterülete.

A Fehérkörös hídján a tanácskéségének nagyobb küldöttsége nevében Palmann Péter református lelkész kérte a minisztertől a kormány támogatását.

Mayer János földmivelésügyi miniszter rámutatott arra, hogy a kormány megőzéséből jött az árvíz súított területre. A kormány — mondta a miniszter

— bár szerény eszközök állanak rendelkezésre, mindent el fog követni a lakosság támogatására.

### Csonkaszatmárban 30 községet, 50.000 holdat elöntött az árvíz.

Fehérvármén, dec. 30. Csonkaszatmármegyének a Szamos és Tisza között Turmentén fekvő községeket elöntötte a víz. Az egész határ tengertől hasoaló. Összesen 30 falut ért az elemi csapás és 50 ezer holdnyi terület került víz alá. Az árvíz súította községek siralmas helyzetben vannak. A közlekedés teljesen szünetel.

Makó, dec. 30. A régóta tartó esőzés következtében komoly árvízveszedelem támadt a Makó környékén levő Marosmenti községekben. Apátfalva és Magyaresanád között

sára. A miniszter arra kérte a lakosságot, ne veszítse el Istenbe vetett hitét és saját erejébe vállald a hiódalmát.

Kijelentette végül a miniszter, hogy a legközelebbi minisztertanácsban megteszi a szükséges javaslatokat. Szemleltatja végén Mayer János földmivelésügyi miniszter a következő nyilatkozatot tette:

A legnagyobb megnyugvással állapíthatom meg, hogy a főispánok és az összes közigazgatási hatóságok éjjelt nappallá téve emberfeletti önfeláldozó munkát fejtettek ki. A minisztertanácsban megteszem előterjesztésemet és javaslataimat a segélyezés módjáról és mérvéről. A kormány minden esetben teljesíteni fogja kötelességét a csapás által súított lakossággal szemben.

A miniszter este utazik vissza Budapestre.

a Maros lege megszorelt, mire a víz mindkét oldalán átlépte a partot és c'öntötte az árterületet. A román területen fekvő Szécső községet az árvíz teljesen eltörölte a föld színéről. A lakosságot Temesvárról kirendelt katonaság átszállította magyar területre. Sokan azonban elpusztultak a segítség megérkezése előtt. Az ár kedden lassabb lett és a Maros most már 1 cm-et árad óránként, de ha az áradás tartós lesz, a Marosmenti községek katasztrófa bekövetkezik.

### Az árvíz döngeti a trianoni határokat.

Apponyi a nemzetgyűlésen szónokolni fog.

Budapest, dec. 30. Nem lehetetlen, hogy az összes pártok egyhangú kívánságának megfelelően fog összeülni a nemzetgyűlés. Az összehívást kéri jvet már legközelebb átadják Hesztyvicsky elnöknek, akij arra kérnek, hogy a nemzetgyűlést lehetőleg minél rövidebb időn belül, még január első napjaiban hívja egybe. Szónokul felkéri gróf Apponyi Albertet, aki annak idején a bekezdésgáción vezette Párisba és aki a békeszerződés aláírásával kapcsolatban, illetve az azt megelőző ülésen rámutatott a trianoni határok lehetetlenségére nemcsak néprajzi szempontból, hanem földrajzi szempontból is és szinte előre megjósolta a mostani árvíz katasztrófát. Ugy Apponyi, mint a béke-delegáció szakértőj rámutatott a magyar részről azokra a végzetes katasztrófákra, amelyek a minden vízrajzi szempontok mellőzé-

sével megvont határok előjédezhettek. Apponyi a nemzetgyűlés most tartandó ülésén rá fog mutatni arra a jóslatra, mely oly szomorú módon beteljesedett.

## ARION

fogkrém — fogpor  
fekérit! üdit! konzervál!

A mai kor legelőkeltebb fogkrémje és hogy erről meggyőződjék, fájradjon be

Kossuth illatszertárba

Debrecen,

hol

ingyen kap

egy próbatubust. Ha egyszer megpróbálja, sohasem használ mást.

## AZ ARANY BIKA disztermében

A fekete barakk lakói részére indított segély-akció javára!

## NAGY SZILVESZTER-ESTÉLY.

Grandiózus műsor. ~ 3 zenekar. ~ Tánc. ~ Tombola.

Meghívó nélkül Debrecen társadalmának minden rétege idegravitál.

Bővebbet a napilapok kommunikál és a falragaszok.

## A szilveszteri számlákhoz 5 százalékot ütnek az árvizkárosultaknak.

Budapest, dec. 30. Reiner Mór a Kávés Ipartestület elnöke és Keszei Vince a Vendéglős Ipartestület elnöke, a Budapesti Szállodások, Vendéglősök és Kávés Ipartestület valamennyi tagjához az alábbi felhívást intézik:

Az idő rendkívüli és sürgős voltára való tekintettel ezúton hívjuk fel t. tagjainkat, hogy rettenetes árvizkatasztrófával sújtott békésmegyei magyar véreink segítése becsületbeli kötelességünk. Melyen át-érezzük a súlyos csapást és mindent el kívánunk követni, hogy az irrtóztató nyomorban szenvedőkért. Nincsen olyan áldozat, amely fejéne testvéreink szenvedéseivel. Felhívjuk összes kartársainkat, hogy év utolsó napján a helyiségekben szórakozó kedves közönségük meleg szívére apellálva, számláikhoz legalább 5 százalékot üssenek, hogy az így befolyt összeggel minél hathatósabban siethessenek segítségükre a szenvedőknek. A pénzbeszedésről az Ipartestület kíván gondoskodni és ha minden kartársunkat nem tudunk felkeresni, legkésőbb január 5-ig az Ipartestületbe kérjük beküldeni az összegeket.

## Meglopták a kereskedőt s rokonaikkal osztottak.

Reich László hajduböszörményi kereskedő a múlt év február 28-án arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy ismeretlen tettesek betörték az üzletébe és millió korona értékű rehaneműt loptak el. Feljelentése folytán a rendőrség hamaosan kiderítette a tetteseket Varga József és unokatestvére a kiskoru V. J. személynében akik rokonságuknak adták el az ellopott árukat.

A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet. A vádlottak főreldelmes beismerő vallomást tettek, csupán az egyik orgazda Rukinó Mihály orosz hadifogoly tagadta, hogy vett volna a lopott holmiból.

A perbeszéd után kihirdette a bíróság az ítéletet, mely szerint Varga Józsefet lopás büntette miatt 6 hónapi börtönre, a fiatalkoru V. J-t lopás vétsége miatt 1 havi fogházra, özv. Varga Mihályt, Varga Miklóst és nejét orgazdaság vétsége miatt 1-1 havi fogházra ítélte, míg Rukinó Mihályt bizonyítékok hiányában felmentette.

Az ügyész selyősbítésért, a vádlottak enyhítésért felebeztek.

## Az iparosság figyelmébe!

Az iparos-kör vezetésére megerhangu batyus, teiás

## Szilveszter-estélyt

rendez. Melyre tagjait és kedves vendéget tisztelettel meghívja. Figyelmes kiszolgálásról és tőlem kellemes valófűtéséről gondoskodva van.

Az Elnökség.

## A nagyhatalmak közölték a katonai ellenőrzés megszüntetésének feltételeit.

Budapest, dec. 30. MTI: Egyes külföldi lapokban és ezek nyomán a budapesti lapokban is hírek jelentek meg arról, hogy a nagyhatalmak állítólagos titkos fegyverkezéseire való tekintettel a magyar kormányhoz jegyzéket juttattak, amelyek ennek megszüntetését kívánják. Eltekintve helyen megállapítják, hogy a hír ebben a formában a tény állásnak egyáltalában nem felel meg. Csupán arról van szó, hogy a nagyhatalmak ép úgy, mint az Németországgal és Ausztriával szemben történt, néhány nappal ezelőtt a magyar kormánnyal is közölték azokat a kívánásokat, amelyek teljesítése után a katonai ellenőrzés jelenlegi rendszere meg fog szűnni.

## Megalakult Debrecenben a rádió-társaság.

Dr. Vásáry István tanácsnok lett az elnök. A társaság elnöke. A tisztikar megválasztása.

A Keletmagyarországi Rádió Társaság előkészítő bizottsága által tegnap délután a városháza kis tanácstermébe összehívott alakuló közgyűlésre nagyszámu érdeklődő gyűlt össze, igazolva megjelenésével az előkészítő bizottság azon vélekedését, hogy Debrecenben is sok híve van a rádióknak s szükséges a társulat megalakítása.

A közgyűlést Sztankay F. Béla fémipariskolai igazgató nyitotta meg. Megnyitójában rámutatott, hogy a technika, de különösen az elektrotechnika révén a rádióval oly esodás távlatokat nyitott meg előttünk, amely méltán kelt bámulatot. Most a rádió terjesztése és ismeretése céljából összehívták az alakuló közgyűlést. Felteszi aztán a jelenlévőkhez a kérdést: szükségesnek tartják-e az egyesülete tömörülést. Általános igenlő válasz után felkéri Szegedy Gyula mérnököt, az alapszabály tervezet felolvasására.

Eszerint a „Keletmagyarországi Rádió Társulat” célja a rádió technika ismertetése, terjesztése; felolvasások, tantolyamk. előadások rendezése utján.

A társaság tagjai: a) tiszteleti tagok, b) alapító tagok (tagdíj évi 50 pengő) c) pártoló tagok (három éven keresztül 15 pengő tagdíj), d) d) rendes tagok (tagdíj évi 1 pengő, köztisztviselőknél fél pengő), e) rendkívüli tagok, középiskolai tanulók bizonyos feltétellel, (év tagdíj fél pengő).

Miután az alapszabály tervezetét az alakuló közgyűlés teljes egészében elfogadta Sztankay F. Béla a a miniszterj jóváhagyás reményében megalakultnak jelenti ki a Társaságot. Ezután előterjeszti az előkészítő bizottság által a tisztikar tagjaivá megválasztani ajánlottak névsorát, amit a közgyűlés egyhangulag elfogadott. Ezek szerint a tisztikar a következőképen alakult meg: Elnök dr. Vásáry István tanácsnok, társelnök Rimánóczy Béla a világitási vállalat igazgatója, al-

elnök Egyedv Arthur posta-tanácsos, pénztáros Horváth Arthur bankigazgató, ellenőr dr. Nagy Sándor posta-tanácsos és Ferenczy Károly MTT. igazgató, műszaki titkár Szegedy Gyula mérnök, helyettes műszaki titkár Szegedy Lajos fogalmazó, ügyvezető titkár

A választmány tagjai: Dr. Kenéz Gyula, dr. Verzár Frigyes, dr. Wodetzky Károly, dr. Mjlekker Részó egyetemi tanárok, dr. Radó Részó iparkamarai titkár, Raukovácz Alfréd vil. váll. főkönyvelő, Simonffy Miklós posta-főmérnök, — Morvay Ferenc tanár, Sztankay F. Béla fémiparisk. igazgató, Hesz Ödön tanár, Vojnóczky István tanár és dr. Szentes Zsigmond orvos.

Dr. Vásáry István fejtegette ki ezután röviden a társaság célját. A teremtés kronája az ember, sok olyan dolgot produkált már, ami előtt esodálattal kell megállanunk, mégis ki kell jelenteni, hogy nem volt csodálatosabb produktuma a rádiónál, amely nem az egyesek, hanem az egyetemes emberiség érdekeit van hivatva szolgálni. Ezen egyetemes cél hiánya miatt sok emberi produktum tűnt már el a végtelenségbe. Ezen ezért az előkészítők azt a célt tűzték ki, hogy igyekezzünk a rádiót az egyetemes emberiség szolgálatába állítani, a szórakoztató részét is általánossá tenni. Kéri, hogy a tagok ezen szép céltól hagyják vezettetni magukat, hogy az egyesület elérhesse a célját.

Végül megköszönni az érdeklődést és bezárja az ülést.

Tagfelvételre az érdeklődők Szegedy Gyula mérök ernál jelentkezhetnek a világitási vállalat városi üzletében.

## 20%-os áreszállítás

kártyanyig, bőrönd és redikülökben

**FEUERMANN**

bőröndösnél

Debrecen, Piac-uca 44.

## Szilveszterre és Ujévre

cukorkák, desszertek, mák, dió, dióbél, likőr, borok, pezsgők, alkalmi árakon

**CSANAK JÓZSEF KRT. Piac-ú. 51.**

fűszer és csemegeüzletében. Váci pince borai: egy palack 20 ezer

## Az Arany Bika Szilveszter estéje 9 órakor kezdődik.

Az Arany Bika dísztermében a fekete barakkok lakói javára rendezendő Szilveszter-esté 9 órakor kezdődik. Műsor a következő:

Nyitány látza a oljes katonazenekar. Szabados: Nemzeti Hírszekegy. Énekli a városi dalárda. Bay Erzsébet zongora hangversenye. Tamás László humoros jelenetek. — Szömörkényi Franciska ének. Horváth-P. Nagy: Üzenet a Vág-völgybe és Möhring: Halk erdőben, énekli a városi dalárda. A „Szinházi Élet” képviselőiben Vidor Ferike, Kabaret számok, Szigeti Jenő, humoros jelenetek. Timár Ila ének. Versényi György hegedű hangverseny, zongorán kíséri dr. Balogh Geróné, Sophie Saltanova és Alexander Nikitin, Egyiptomi tánc, orosz néptánc. A Modern kabaret képviselői: Szabó Gyula humoros jelenet. Gyarmati László groteszk táncosnő.

Reggelig tartó tánc a katonazenekar és cigány zenekar változó zenéje mellett. Foghola szerencsés szejéven, konfettis, jegyek váltakoznak az Arany Bika portásánál, egész nap.

## A jövő év a jó lét éve lesz — Amerikában.

London, dec. 30 Wolff: A Reuter ügynökség Washingtoni jelentése szerint a Fehér házból kapott információk alapján Coolidge elnök vélménye az, hogy az 1926 év a jólét ujéve lesz és hogy a gazdasági helyzet az Egyesült Államokban magas életszínvonal fenntartását fogja lehetővé tenni.

Tükörgyártás, üvegcsiszolás, réztükörök újíróntése Sipkovits Béla üveg műipari vállalata. Sziv u 14-16. Telefon 356.

Máv. arcképes igazolványképek a legutóbbi medalet szerinti mérethez rövid időn belül, este villanynál is a legszébbben Varga fényképésznél Piac uca 43. alatt készülnek.

## Szilveszteri vacsora az Arany Bika éttermében

**Bika erőleves, Libamáj pástétom, Némethné asszony modra, Malapecsenye** pezsgős káposztával, **Farsangi fánk, Sajt.**

Terítékenként 50 ezer korona. Asztalok megrendelők a Bika portásánál.

## 8-ik számú SZELVÉNY

Tizennégy darab egymásutáni szelvény beszoállítását után a Debreceni Ujság nagy ajándékára.

APOLLÓ

URANIA

VIGSZINHAZ

# Nagy Szilveszter esték!

**Ujdonságok.**

A DEBRECZENI UJSÁG telefon száma:  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

**A Debreczeni Ujság évkönyve**  
**300 oldalas.**

**Mi van az évkönyvben?**

Beszámoltunk már arról, hogy a Debreczeni Ujság szenzációs ajánlékban részesíti előfizető táboát. — Lapunk mjnen előfizetője 300 oldalas almanachot kap, amely páratlan gazdagságával méltán nagy értéke a magyar irodalmi életnek.

A vaskos és izlasesen kiállított évkönyvbe, mely hátrán tekinthető a magyar városok almanachjává, a magyar élő költő-gárd legjelesebbjei: Kosztolányi Dezső, Juhász Gyula írtak költeményeket.

Az irodalmi részbe Móricz Zsigmond „Bjoretii” Móra Ferenc Az édesapám fejfáj. Krúdy Gyula „Béni világ”. Karinty Frigyes „Ki kérdezt?” Rung Ottó „Világjáró éden” iró „A buzakirály”. Szomaházy István „Lecke a szerelemről”. Lázár Miklós „Pesti szerelem”. Cserzy Mihály „Szület az Alföldön” című új elbeszéléseit foglalja magában. Tonelli Sándor a technika csodálatos jövőjében mutatja be a jövő világot, dr. Kogutovics Károly az időjárásról, dr. Olasz Sándor pedig a francia történelem egyik érdek-legendájáról írta ki.

A gyakorlati részben a magyar városok legújabb fejlődésének történetét ismertetik szakavatott írők s mindegyik ismertetést az illető város nagy címűre egészíti ki. Debrecen, Kecskemét, Pétegyháza, Miskolc, Orosháza, Szeged ismertetését és teljes címűjét találja itt az olvasó.

Ezenkívül az ismeretterjesztő cikkek egész serege tölti ki a nagy-szerű 300 oldalas évkönyvet. Az új magyar pénzről az alföldi termény kereskedelemről, az építőipari jogkör szabályozásáról, a városok jegyzékéről, az illetekekről stb. nyit az évkönyv nékülözhetően tudnivalókat.

A Debreczeni Ujság 300 oldalas, szenzációs évkönyvét nemcsak a régi, de az új előfizetők is megkaphatják, ha legalább egy negyedévre előfizetnek.

A példányonkénti vásárlók ugy juthatnak az ajánlékhoz, ha a lap 3-ik oldalán naponta közölt 14 szelvényt összegyűjtik s beszolgáltatják kiado hivatalunkba. (Kossuth utca 3.)

A szelvényeket az előfizetőknek is be kell szolgáltatni.

A magyar vidéki sajtó történetében eddig páratlan nagy-szerű évkönyv kiköztetését előfizetőnk részére a jövő néten megkezdjük.

**Öt órai tea táncsal**  
csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délután  
**BIRA üvegcsarnokában.**  
American jazz band zenekar szolgáltatja az elsőrendű tánczenét.  
Belépő-díj nincs.

**A hamisított egy frankosokat a cseh minisztereknek is felkinálták.**

A budapesti rendőrség kinyomozta a hamis frankok forgalomba hozóját

Budapest, dec. 30. A rendőrség megállapította, hogy Budapesten kihozta forgalomba a hamis ezer frankos bankjegyet. A tettes Budapestről eltűnt. A rendőrség teljesen tisztában van azzal is, hogy az ügy szereplői között politikai személyekkel kapcsolatban álló emberek is vannak. A rendőrség megállapította azt is, hogy a titokzatos negyedék, aki Budapesten elhelyezte a hamis ezer frankost, egy Király utcai női ruházletben, hogyan hívják — azonban nevét a nyomozás érdekében nem hozhatja nyilvánosságra.

Prága, dec. 30. A Venkov Svehla miniszterelnök és az agrár-párt lapja mai számában azt írja, hogy hamisított ezer frankosokat Cseh-Szlovák politikuskoknak is felajánlották, akik azonban felháborodv csiították vissza azt, azonban Lelci Jenő dr., a magyar keresztény szociálisták párt vezére elfogadta azt és onnant december 23-án letartóztatták.

Prágai tudósítók illetékes helyen szerzett értesülése alapján jelenti, hogy a Lelci Jenő letartóztatásáról szóló hír nem igaz.

**Lassan ölé méreggel elpusztította férjét, aki 600 hold birtokát az egyházra hagyta.**

Hódmezővásárhely, dec. 30. — Nagy Sándor Hódmezővásárhelyi vagyonos gazdája méreggel elpusztította az első fokú bíróság halálra ítélté. A tábla és a kiírás azonban az ítélet életfogytig tartó fegyházra változtatta át.

Nagy Sándor végrendeletében 600 hold földjét, tanvját, felszerelését és állatállományát a református egyházra hagyta. A haszonélvezeti jogot azonban fentartotta felesége számára.

A jogerős bírói ítélet után a református egyház keresetet adott be a bírósághoz és kérte, hogy az özve-

gyet, akinek bűnösségét a bíróság megállapította, zárja ki a hagyatékból és a birtokot már most adja át az egyháznak.

A bíróság Nagy Sándornét érdemtelenek mondotta ki és a birtokot átadta az egyháznak. Arra is kötelezte Nagy Sándornét, hogy férje halála napjától évi három vagyon buzát tartozik fizetni az egyháznak haszonbér címén, mert a gyilkosság után a haszonélvezet nem illette meg őt. A gyilkos asszony kétségbeesetten vette tudomásul az ítéletet, amely ellen fellebezett.

**Ujév napján tartandó istentisztelek sorrendje.** Nagytemplomban d. e. 9 órakor Zámory Sándor, d. e. 11 órakor dr. Révész Imre, d. u. 5 órakor Peleskey Sándor, Kossuth u. templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Pappéthy Ferenc. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor Kolozsvári Kiss László, d. u. 2 órakor Zámory Sándor, Ispáthy templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 2 órakor Tukacs György, Homokhegyen d. e. 10 órakor Papp Imre.

**Az új. istentiszteleti sorrend.** dec. 31-én, csütörtökön d. u. 5 órakor istentisztelet, Jan. 1-én újév napján d. e. 3 órakor istentisztelet és urvacsoportosítás, Jan. 3-án, vasárnap d. e. 10 órakor istentisztelet. Végzi Farkas Győző.

**Szilveszter est a Katholikus Otthonban.** A Katholikus Otthon vezetősége a tagok szórakozására kedélyes Szilveszter estét rendez az Otthon helyiségében. Lesz szórakoztató műsor és tombola. Belépő díj nincs, de ruházati díj címén mindenki tízezer koronát fizet. Az este csak tagok és vendégek jöhetnek.

**Felemelték a péksütemények árát.** Fehér süteményt sütő pékmesterek a folyton emelkedő lisztárakra való tekintettel kénytelenek voltak a fehér sütemény árát a nappal egy kicsinyen, mint nagybani eladásnál 600 koronára felemelni.

**Elhunyt kereskedő.** A legmélyebb fájdalommal tudjuk, hogy a felejtelen férj, édesapa, testvér, vő, sógor és jó rokon: **Simák Lajos kereskedő** folyó hó 29-én reggel, életének 60-ik, házasságának 3 ik évében 8 napi szenvedés és a halotti szentségek felvétele után elhunyt, kedves halottunkat folyó hó 31-én délután fél 3 órakor fogjuk a Szent Anna utcai temető kapujánál a gör. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után ugyanott levő sírhegyen nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat január 4-én reggel 8 órakor a gör. kath. templomban az Egkek Urának bemutatni. Bónatos neje: öz. Simák Lajosné Némethy Mariska Kislány; Lelici, Édesanyja: öz. Simák Józsefné Gáll Terézia Festvérei; Ilonka öz. Tóth Kálmánné; József nejevel Hermeli Vilnával és gyermekük. — Anyós: Nagy István nejevel, Nagymamája: öz. Némethy Istvánné. Sógora és sógorai: Némethy István családjával, Némethy János családjával, Némethy Juliska férjével Nagy Danielló és gyermekek, Erzsike, Kató és Laci. Keresztanyja: Halász Lajos nejevel Simák Mariskával. Valamint az összes rokonok nevében is. A temetést „Gebauer” temetkezési vállalat rendezi.

**Trubadur Traviata Lakméneklik** Alpar és Székelyhidy dr. január 5-én a Bikában.

**Második filharmóniai hangverseny Hajduböszörményben**

A katonazenekar újabb nagy sikere

A II. honvédegyezred magas színvonalon álló zenekara, Nöth Antal százados, főkarmester nagy tudású és művészi lendületű vezetésével ezúttal másodszer hangversenyzett Hajduböszörményben. Az október 18-i hangverseny oly kitűnő sikerrel zárult, mely nyomokat hagyott hátra a hallgatóság lelkében, hogy azt december 29-én megkelt ismételni.

A gazdag tartalmu műsor a következő nagyszabású zeneművekből állott:

Mendelssohn Ruy Blos nyitány, Köszegi Árpád: Milyenek voltak az öskeresztények, zenefestmény 11 képben.

Verdi: Rigoletto operaábránd, Liszt II-ik magyar rhapsodiája, Berljoz: Rákóczi induló és záródékul Erkel: Hymnus-a óriási hatás, tündető lelkes fogadtatás jellemezte a hangverseny lefolyását. A kitűnő főkarmestert, nagyszerűen fegyelmezett 44 tagu zenekarat és Köszegi Árpád szerzőt valóságos ünnepléssel a terem minden zugát elfoglaló haligatóság.

Nöth Antal és zenekara eddigi diadalainak bahérkoszorójára pedig ismét egy levéllel gvarapodott.

**Alpar Gitta,** Dullyen Klára, dr. Székelyhidy Ferenc együttes hangversenye január 5-én a Bikában. Jegyek kaphatók Csanak József ker. r. t-nél, Piac utca 51. MÁV. II. Menefegyrodában, Piac utca 36.

**Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokra jelentették be Fülöp Sándor ref. 20 napos, Bleier Laosné izr. 72 éves, Adler Béla izr. 63 éves.

**Tegnapi újszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő újszülötteket jelentették be Tóth Sándor vanceller nu Imre, Ökös József cipész segéd Lány Hona, Antalffy József mav. kovács leány Erzsébet, Pursora Tibor asztalos segéd ita László.

**4850 ember énekel Molnár Testvéreknél gramphon lemezen, legújabb gramphonok, tánclemezek nagy választékban.**

**Trubadur Traviata Lakméneklik** Alpar és Székelyhidy dr. január 5-én a Bikában.

**A Hungária kávéházban**  
fényes  
**Szilveszter-est**  
alkalmával fog elbucszni a közöködvelt  
**„The-Jazz-Kings”**  
a debreceni uri közönségtől.  
Asztalrendelés: Telefon 62.

**Kényszerkölcson kötvényt legjobban vesz**  
**Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

## Színház.

Január 1-én, délután 3 órakor „A régi jó Budapest. Operette.  
Este 7 órakor **A baba.** Operette.  
Január 2-án: **A baba.** Operette. C) érlet.

**Mindenkinek meg kell néznie a színház szenzációs Sylvesteri Cabaret műsorát.**

**Jackó Cia,** a páratlan népszerű gyermek film és operetta primadonna ma Sylvester délutánján 3 órakor eljátssza a bájos Pinytőke operett műsorát. Tamás Benő lesz Jackó Cia partnere.

**7 órakor C) bérletben kezdődik ma Sylvester estéjén a bájos, színtiszta magyar levegőjű „Marika” vígjáték,** amelynek előadásáról mindenki a leg nagyobb elragadtatással beszél.

**Jackó Cia,** saját új számaival lép fel ma éjjel a színház 10 és fél órakor kezdődő Sylvesteri kabaretjén.

**Timár Il. Szilágyi, Szömörkényi Franciska, Csurka Lenke, Halasiné, Hermann Mancsi, Tamás Benő, Szigeti Jenő, Szigthy Andor, Károlyi, Krompácsi, Endrődi** nevei oly sikert biztósítanak a színház Sylvesteri Cabaret-jának, mely páratlan. **Remete Géz.** énekel.

**Saltanova és Nikitin** a két orosz táncphonomén két szenzációs új táncmutat be az éjjeli cabaretn.

**Óvás! A színház tagjai a Sylvesteri Cabareten, csak a színházban lépnek fel új eredeti műsorokkal, mások nem.**

**Újév a Csokonai színházban.** Délután 3 órakor a végtelen népszerű, A régi jó Budapest az eredeti, kitűnő kísérőszíni társaságban.

**A baba** a legújabb és mulattató operettet eleveníti fel a színház új év estéjén. A páratlan szép zene és kagylatkozó szöveg mellett Remete Géz főzenező annyira látni és esodálni való vonulat fel, hogy a néző szemkép rázva esodálkozik. Különös érdekességre tarthat számot a II. felvonás nagy baba vásárlása és versenye, melynél kacagatóbbnál kacagatóbb alakok és csoportok vonulnak fel.

### MOZGÓ SZÍNHÁZAK

**SZILVESZTERKOR mindhárom mozgóban** Nevető-esték, kiváló burleszkokból összeállítva. Ingyen ajánlások tárgyak készítése. Előadások kezdete 6 és 8 órakor.

**ÉVNITŐ MŰSOROK** újév napján: *Apolló* Monsieur Beaucaire, Ó fenséges! — Rudolf Valentinovál, *Urvári* Knoch Aut (Bolutes) Lucjano Albertinával. *Vígsház!* Anna karneválja, Petrocich Svetisláv és Nikolaj Kelemennel.

**METEORBAN** csütörtökön Szilveszter napján kitűnő vígjáték műsor ke retében bemutatásra kerül „Az éjjeli gentleman” Nagy kalandor film Szerenese malacok ingyenes kísorsolásával minden előadásor. Előadások 6, 8 és 10 órakor.

**METEORBAN** pénteken, újév napján „Jaccose”. Világattrakció! 2 rész egyzetemel Severin Marsch fészereplésével. Előadások 4, 6 és 8 órakor.

## Özet sejtett a bokorban s egy lövéssel három embert lőtt le.

**Igló,** dec. 30. Az iglólutaj vadász társaság kaécsony másodnapján a batárban nagy hajtóvadászatot rendezett. Már lefűtték a vadászatot, amikor Buchsterbierer városi végrehajtó özet vélt megpillantani. — Felkapta puskáját és belelőtt a bokorba, amely mögött az özet sejtette. A lövésre emberjéjkiáltások feleltek, mert a lövés három embert talált el. Ezek közül Alexi

Gosztáv azonnal meghalt. Farkas Bélának a légvékéába fűródott öt sért és súlyos sebesülést okozott. Wettmann majoros pedig könnyveben megsebesült. Buchsterbierer végrehajtó amikor észrevette, hogy vad helyett embert lőtt, öngyilkosságot akart elkövetni, de kicsavarták a kezéből a fegyvert. Igló környékén ez már a harmadik halálos vadász szerencsétlenség.

## A mai tőzsde.

**A korona 72 és fél.**

A mai értéktőzsdén az irányzat lnyha volt. A spekuláció a csonka üzleti hét miatt továbbra is tartózkodást tanusított. Nyomasztólag hatott a piacra Smith népbiztos jelentésének az a része, amely a tőzsde javulását nem várja az intervenciótól, csak az aranymérlegtől és más tényezők később nyilvánuló hatásától. A kuliszban kü önösen a Georgia és Salgó voltak lanyhák.

A valuta s devizapiacra továbbra is cserdes az üzlet, Paris és francia frank erősen megszilárdultak. Varsó és lengyel marka, továbbá Bukarest és lei ellanyhultak. London és angol font egy árnyalattal javult, míg a dollár ismét visszaesett.

**Tervénytőzsdé zárlat:** A mai tervénytőzsdén az irányzat buzában, tengelyben szilárdabb, egyéb cikkek tartottak maradtak a forgalom élénk.

**Hivatalos árak:** 76-os tiszavidéki búza 405—407, 77-es 419—425, 78 as 412.5—415, 79-es 415—417.5, tengeri 190—192.5, korpa 17.5—17.5. Egyebek változatlannak.

**Zürichi zárlat:** Paris 1960, London 2511, Newyork 517 és egynegyed. — Brüsszel 2542 és fél, Milánó 2086, Amsterdam 208 és egynegyed, Berlin 123.10, Bécs 73, Szófia 317.5, Prága 1532 és fél, Varsó 59 és fél, Bukarest 238.5, Belgrád 917 és fél.

**Takarány.** Irányzat tartott. Réti széna I. ó 150, I. r. széna 135—145, II. r. 105—130, III. csom. 50—100, minnar 120—155, lucerna 152—175, baldaesin 120 zabos búkkóay 110—140, tak. árpa 40—45, aló n 35—80, zsupp 90—110, kévéként 5.

**Ferencvárosi sertés:** Szabadvásárl maradvány 233 sertés, 185 süldő, érkezett 1657 malac, eladva 300 sertés 40 malac.

**Árak:** Réti 1500, nehéz 17—37500, Záró maradvány 25 sertés, 9 süldő, érkezett 29 sertés, eladva mint a szabadvásárlon.

**Budapesti devizátőzsde hivatalos árfolyamai:** Angol font 345740—346750 cseh korona 2109 s háromnegyed, 2117 és háromnegyed, dinár 1265 és fél 1265 és fél, dollár 71409—71800, francia frank 2715—2731, hollandi forint 28675—28775, lei 327—333, leva 510—513, lira 2880—2895, marka 16967—17017, dán korona 17592—17642, svájci frank 13772—13812, belga frank 323—3242, norvég korona 1447—14497, svéd korona 19132—19192 shilling 1055—10087, zloty 8400—9100, Amsterdam 28675—28775, Belgrád 1261 és fél, 1265 és fél, Berlin 16976—17017, Bukarest 324—329, Brüsszel 3230—3242, Kopenhága 17592—17642, oszlo 14447—14497, London 345740—346740, Milánó 2875 és háromnegyed, 2885 és háromnegyed, Newyork 71265—71465, Paris 27.5—2717, Prága 2110 és egynegyed, 2117 és háromnegyed, Szófia 510—513, Stockholm 19132—19192, Varsó 7807—8400, Bécs 10057—10067, Zürich 13772—13812.

## Statárium I

A m. kir. igazságügyminiszter az 1922. évi XVII. törvények 6. §-ának rendelkezéséhez képest az 1912. évi LXIII. t.-c. 12. §-ának 4. pontjában és az 1921. évi XXIX. t.-c. 13. §-ának első bekezdésében nvert felelősség alapján a debreceni kir. törvényszék területéhez tartozó berettyóújfalui és deveskei kir. járásbíróságok egész területén, valamint a debreceni kir. járásbíróssághoz tartozó nagyváti közgazdasági járás területén a rögtön bíraskodást az 1923. évi augusztus hó 6-án kelt 30.004—1923. I. M. és az 1924. évi január hó 4-én kelt 135—1924. I. M. E. számú rendeletek értelmében már ez idő szerjnt is rögtönbíráskodás alá tartozó lázadáson, gyújtogatáson, valamint a robbantó szer, illetve minden robbantó anyag (bomba, kézi gránát, pokolgép stb.) használásával elkövetett gyilkosságon és szándékos emberölésen felül — ideértve az ílv gyilkosság és szándékos emberölés kísérletét és az ílv gyilkosság elkövetésére irányított szövetséget is. — a m. kir. Belügyminiszterrel és a m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértve, kiterjesztette:

a gyilkosságra, a szándékos emberölésre, a rablásra, a vízáradás okozásának büntetése, a vaspályákon (tavbeszelen) vagy hajókon elkövetett közveszélyű cselekmények büntetése is.

Felhívom a lakosságot, hogy különösen az ílv bünteték elkövetésétől mindenki óvakodjék.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a polgári büntető bíraskodás alá tartozó minden olyan egyén, aki e hírdetmény kihirdetése után a fent megjelölt területen ílv bűncselekményt követ el, rögtönítelő eljárás alá kerül és hatálatlan bűnhődik!

Debrecen, 1925. évi december hó 29. napján.

Dr. Kesserű Lajos,  
kir. curiai bró.

a debreceni kir. törv. elnöke

## Kereskedők, iparosok könyvelését

saját üzletükben elvégzi, leltárát, pengő mérlegét elkészíti, könyveit felülvizsgálja, restanciáit feldolgozza potom olcsón és az irodánkkal könyveltető cégek adó, adófeltebezősai, forgalmiadó stb. ügyeit díjmentesen elintézi a

## Könyviteli szakiroda Kandia-ú. 4/b.

Újévkor fektesse fel könyveit! — Saját érdeke!

## Télen használjon: Menfort.

Az évtizedek óta legjobban bevált szer!

## Csusz, köszvény és reuma ellen.

Egy nagy tubus Menfor ára 25 ezer korona.

~ Kapható minden gyógyszerárban. ~

## Újévi ajándékok

hölgyek részére a legkedvesebb!

Kölniviz, parfüm, szappan, fésű, vagy manikür-kazetta. Illatszertörök csiszolt üvegből stb. legolcsóbban, nagyválasztékban beszerezhetők a

## Korzó Droguériában, Piac-ucca 42. szám

## Debreczeni üvegkereskedelmi R.-T.

## DEBRECZEN, RÓZSA-UCCA 2.

(Volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)

Üveg, porcellán, lámpa, diszmiárak, háztartási cikkek és táblaüveg nagy raktára.

Alkalmi és újévi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávé és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket; chinaezüst tál, állvány, virágtartókat; alpacca evőeszköz; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; üveget; táblaüveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretben.

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?**  
 Bálványtér 19., ref. püspöki bérpalota.  
 Telefon 11-90. Telefon 11-99

Az Ingóságközvetítő és áruforgalmi központi nemcsak Debrecen, hanem a vidék közönsége is jól tudja, hogy legolcsóbb beszerzési forrás Debrecenben.

Minden szükségletét egy helyen itt szerezheti be a mai viszonyok között Gyönyörű háliszobák, vasbutorok, magános buterdarabok, sodronyágybetétek, afrikai és lőszormatracok, Schöberl-ágyak, sezlonok, diványok, csodaszép kandelaberek, a legjobb minőségű tennet-székek állandóan raktáron. — Nagyvásárték névnapl és almalmi ajándékgyakban, — szilveszteri tombola-ágyakban a legolcsóbb árutól a legfinomabb darabokig.

A legkitünőbb gyárműanyag amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelkezhetők meg.

Mindent felsorolni ebben a hirdetésben lehetetlen, tehát: mielőtt bármit venni, vagy eladni akar, saját érdekében jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

**Pallagi akadémia hallgatók!!**

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol

**lovagló csizmák**  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüst- és oroszlán mesternél, **Csapó-uca 41.**

**SZAPPANFŐZŐ ZSIROSSZÓDA**  
 legerősebb minőségben olcsón kapható

**STERN**  
 festéktüszletében:

**PIAC-UCCA 10. BIKÁVAL SZEMBEN**

**Rumot, Likórt,**  
 házilag csak elsőrendű essenciá- al készítsen!

A jók között is a legjobb a **REX-féle essenciák!**

Kapható mindenütt.

**Főraktár: REX drogéria**  
 Városháza épület.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat**

**Kölesönvenne**  
 háztulajdonos üzmilliót havi háromszázszertt. Cím a kiadóban. 5583

**Saját**  
 tennésű edes tizilng bor literenként 12 ezer korona. Rákóczi uca 12 sz. Hátil az udvarban. 5582

**Kvartélyt**  
 vagy szobát kaphat két jobb férfi vagy házaspár. Maróthy György uca 13. ajtó 4. 5579

**Beszélik,**  
 ezidén minesen jó bor, ez tévedés, mer' erősen bakanos, nem savanyú! Zamatos házi bor. literenként csak 10.000. — kapható vasárnaponként és Szilveszterre esütörtök és pénteken. Porcsiz ut 53. 5545

**Üzlethelyiség**  
 fétérhez már lépésnyire forgalmas helyen átadó Cím kiadóban. 5200

**Egy**  
 szoba, konyha, lelépéssel átadó. Veres uca 23. Értelkezni szerdán és esütörtökön 2-4 óráig. 5570

**Zálogház**  
 Hunyady uca 14. három havi zálogkölcsönöket folyósít, utólagos kamat fizetés mellett. 13

**Írógépleírások,**  
 sokszorosítások legolcsóbban készülnek a könyvviteli szakirodában. Kandia uca 4-b. 10

**Rádió**  
 készülékek és alkatrészek, audion csövek, felhallgatók, accumulator és audó-telepek stb. — Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai gyárban. Széchenyi uca 55. Telefon 168 8

**Ha jól akar**  
 villamos berendezés villanymotor, telefon csillár, villamos felszerelési anyagokban — legjobbat vania a 25 éves fennállás Földvári-féle Debr. I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi uca 55. Telefon 168. 44

**Különbélatu**  
 a fuzozott szoba kiadó Csapó uca 72. szám. 5542

**Olcsó alma**  
 kettő ezer koronától lutezerószáz koronáig kiesinyben és nagyban kapható Csapó uca 35 sz. Karsainál. 5564

**Egy**

megzárta leány kisebb úri családhoz mindenesnek ajánlkozik. Csapó u. 55. 5607

**Jeimezek**  
 Iába kikölesönöztenek. Rákóczi u. 20. Virágháti. 8611

**Jó házikoszt**  
 bentékezésre és kihordásra kapható. Varga uca 28 ucai lakás. x

**Kiadó**  
 esmosan butorozott szoba. Bethlen uca 74. Keresztút. Értelkezés 3-5 között. 5609

**Butorozott**  
 szoba egy két egyenlő azontalra kiadó. Fluvélyes 6. 5606

**Január 1-től**  
 jó és olcsó házi kosztot adok bentékezésre ebéd vacsorát. Kossuth utca 33. udvari lakás 6-ik ajtó. 5557

**Kiadó**  
 egy szoba, konyha — spreiz a közpouthan. Értelkezni Kút uca 80. sz. 5589

**Egy**  
 szoba, jószágtartással fiatal párnak azonnal kiadó Szatyori telep — Kálnán uca 31. 5588

**Butorozott**  
 szoba, konyha, használattal azonna kiadó. — Erzsébet ut 26. 3. ajtó. 5592

**Legolcsóbb**  
 házikoszt bentékezésre és kihordásra Késes u. 8. szám, 3. ajtó. 5593

**Egy**  
 butorozott szoba kiadó Cím a kiadóban. 8610

**Háromszobás**  
 teljesen modern fürdőszobás lakxsom Piac felőli közepén azonnal kiadó. Értelkezni Szántó ruba üzlet. 5604

**Ujévre**  
 ünnepélyekre, kitünő izletes fajúborok literenként is kaphatók. Grifner szőlő telepén. Bellegelő 253. a hosszú pályi köves ut elején. 4580

**Használia**  
 a híres hajdusági haluznedrőt! mely a legjobb az összes készítmények között. Egy doboz 5000 K. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen. Arany Egyszaru gyógyszerár. — (Színház mellett.) 7

**Király**  
 kávéi mégis a legjobbak. aromás zamatos, a vevő előtt pörköelve, meleg állapotban kapható. Dézenfeld-tér 11. szám. 9

**Felcshe**  
 adom tizenkét holdas Boecknikertit szőlőmet. Cím a kiadóban. 5395

**Kiadó**  
 Wolaffka telep. Balmok uca 33 sz. ház földdel együtt. 5533

**Kereslet**

**Önállóan**  
 is főzni tudó, ügyes fiatal mindenes azonnal felvétetik keresztény úri hához. Csapó uca 39. 5612

**Mindenes**  
 főzőleányt is bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Herzog Közraktár. Hid uca 16. 5539

**Conventidra**  
 tanára családos léreest keresek ki 16-18 éves fiával szolgálni. Szent-Anna u. 31. Híter. 5531

**Majores**  
 kerestetik. Bethlen u. 46. 5588

**Közpött**  
 polgári és katonai szabás állást keres helyben vagy vidékre. Cím a kiadóban. 5591

**Bejárónét**  
 parkettes lakás takarításra keresek. Városháza trafik Piac uca 5695

**Kocsist**  
 megbízható felvezetek Vörösmarthy uca 1. 5594

**Kvartélyos**  
 felvétetik Jozsef kir. herceg uca 35. szám. 5594

**Mindenes**  
 betároló, aki ért főzéshez felvétetik Gásp. Piac 58. I. em. 5600

**Ügyes**  
 kifizető leány felvétetik Hunyadi uca 18. cipő üzlet. 5538

**Kézi**  
 asszony felvétetik. Kossuth uca 3. 5602

**Elveszett**  
 egy fiatal him angol vizsla, sörét kávé szinó, szünye fehér pates, prima névre hallgat. Megtéríté 1150 forinttal kap Dobó uca 29. szám. 5605

A világhírű „Ormick“ petróleumtraktorok 3 vasu ekével, eredeti Mellohar „Unikum Drill“ vetőgépek, eredeti Bächer egyes és kettősek, tükörcélkormánnyal, eredeti Mellohar „Imperátor“ sortrágyázók, eredeti Mellohar szab. burgonyafüvető és burgonya-aratógépek kizárólagos képviselője:

**RAHMER SÁNDORNÁL, Debrecen, Piac uca 43. sz. Telefon 962**

**Uj Megnyilt Uj**  
**Gőzmosó Kelmefestő Vegytisztító**  
 Piac-uca 9. és Varga-ucca 1. szám.

Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. Fehérnemünk 8 nap n belül készíttetnek. Következő reklám árak: Férfi kemény ing 10 ezer koron. Férfi pnhá ing 6 ezer korona. Gallér vagy kézelő 1500 korona.

**TEGDES** női- és férfi szabású **PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

**Szilveszterre és Ujévre**  
 legolcsóbban vásárolhat a

**„Hangyában”**

Szaloncukorkák, Crémlikörök, Teasütemények, Dió, dióbél, Mák, maróni, Szardiniák

Csokoládé figurák, „dessertek”, Pezsgők, Tearumok, Mazsola, mandula, Csemegeajtok stb.

Könyves vevőinket kérjük, hogy bevásárlásaikat már most megrendelni sziveskedjenek.

**Schuschitzky János és Társa**  
 szénnyagykereshedés **DEBRECZEN** Telefon: 1428. 1262.

Szállít, mint a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. kerülete kizárólagos képviselője :-o:

**salgótarjáni darabos szenet,** továbbá porosz kőssenot, koksztot és tüsifát, kiesinyben és nagyban.